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Pr.2 — Matice v MATLABe
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1. Operacie s maticami a vektormi

* Oznacovanie matic a vektorov: A(m, n) m - pocet riadkov
n - pocet stipcov

A(i, j) - i ty riadok, j-ty stipec

A(2,3) 1,1/1,2[1,3|1,4 - B _

"\‘ I:'1.2 I:'1.,3
1,1/1,21,3/11,4f |11 D22 b }
2.1[2,2[2,3)2,4f 2,1 - Al B =
3,1/3,2|13,3[3,4f [3,1 2. |a. O

Nasobenie matic: A*B
Amxn * Bpxg = Cmxq — -

iba ked n = p (vnatorné rozmery)
Vysledna matica ma rozmer m x g (tzv. vonkajsie rozmery)

Inverzia matice - iba pre Stvorcovi maticu: A. A1 =1




1. Zadavanie matic v MATLABe

1. Explicitnym vymenovanim prvkov
e jednotlivé prvky v riadku sa oddelujua ¢iarkou alebo medzerou
* jednotlivé stipce sa oddeluji bodkod&iarkou
e vSetky prvky matice su v hranatych zatvorkach
A=[163213;510118;96712;4 1514 1]
A=1[1,2;sqgrt(5), 1+pil; b = [2-3] 4*pi+2/(1+2i)];
x=11,2,3,4,5;6,7,8,9,10]; - neprehladny zapis, radsej bez ,

* Maticu mozno zapisat aj nasledovne:

A=1[16 3 2 13 ENTER
510 11 8 ENTER
967 12 ENTER
4 15 14 1]




Zadavanie matic v MATLABe

2. Vygenerovanim vektorov pomocou operatorov
MATLABovskych funkcii

a) Vytvorenie riadkového vektora
Konstrukcia pola Popis

X = prvyiposledny Vytvori vektor x zaCinajuci na prvy,
krok je 1, konciaci posledny

X = prvy:iprirastokiposledny Vytvori vektor x zaCinajuci na prvy,
priCita prirastok, konciaci posledny

x = linspace(prvy,posledny,n) | Vytvori vektor x zacinajlci na prvy,
koncCiaci hodnotou posledny,
pole obsahuje n prvkov

x = logspace(prvy,posledny,n) | Vytvori riadkovy vektor x zacinajuci
na 10P™Y , konc¢i 1Qposledny,
pole obsahuje n prvkov




Zadavanie matic v MATLABe

b) Generovanie obdiZnikovych matic pomocou funkgir:

zeros(m,n) - matica nul: A= zeros (3,4)
ones(m,n) - matica jednotiek: B = ones (4,3)
eye(m,n) - diagonalna jednotkova matica: C = eye (4,4)

diag([1 2 3 4 5])- matica s prisluSnym vektorom na diagonale
diag(1:5) - iny zapis. Porovnaj tiez zapis D = diag(M)

rand (m,n) - matica nahodnych Cisiel z intervalu (O; 1)
s rovhomernym rozdelenim, interval mozno
zvacsit nasobenim, napr. 10*rand(m,n)

a + (b - a)*rand(5,1) — stipcovy vektor nahod.&isiel € (a; b)

magic(n) - magicky Stvorec (plati pre n>=3), Cisla: 1 az n?




Zadavanie matic v MATLABe

b) Generovanie Stvorcovych matic. Pre Stvorcovd maticu
m = n, pisat: zeros(n), ones (n), diag(n), rand(n), randn(n),

c) Skladanie matic
=[01;3-2542]; x=[835-4;1];, G=[CX]
= [1:24; 5285 92125 2005 4]; K =[diag(1:4) J J' zeros(4)]

Pridanie dalSieho prvku mimo rozmerov matice sposobi
rozSirenie matice (chybajuce prvky sa doplnia nulami).

Napr. i i
289, [1206
A(3,4) =5 _ 0005_

[A r] prida vektor r do matice A - rozsiri poéet stipcov
[A5 r] prida vektor r do matice A - rozSiri pocet riadkov

B
B




Zadavanie matic v MATLABe

d) MozZnosti modifikacie matic — napr.:
F = b*ones(3,3)

Ak X = rand(1,5)- dava N = 0.6557 0.0357 0.8491 0.9340 0.6787
N =10%X - dava N = 6.5574 0.3571 8.4913 9.3399 6.7874
N = fix(10*X) —-dava N=60 8 9 6
N = ceil(10*X) -dava N=71 910 7

=round(10*X)-davaN=70 8 97

Transponovana matica: vytvorime pomocou apostrofu: A’
- v obdiznikovej matici zamenime riadky za stipce
- vo Stvrcovej matici otoCime okolo hlavnej diagonaly
Pozn: takto vieme vytvorit riadkovy vektor zo stipcového




2. Indexovanie prvkov matic

Vytvorte A = magic(4)

A(2:4, 1:2) - znamena vytvorenie submatice obsahujucej prvky
2. az 4. riadku (2:4) a prveho az druhého stlpca (1:2)

A(:,end) - posledny stipec matice, A(end,:) - posledny riadok
A(3,:) - treti riadok

A(A>13) - vypis prvkov, spliujucich dané kritérium

A(:, [2,4]) =[] -vymazanie 2. a 4. stipca, nova matica rozmeru 4x2
A (:,[2,3]) = [1] - prvky kazdého riadku 2. a 3. stipca prepise jednotkami
A(:,4:-1:1) - prehadzovanie stipcov matice

A() - vypis vSetkych prvkov vo forme stipcového vektora

A>13 - na miestach prvkov matice, splnujdcich dané
Kritérium budu v novej matici hodnoty 1

sum(A>13) — stipce matice, splfiujlice podmienku (bude tam 1)




3. Operacie s polami (maticami)

1) Klasické maticové operacie

1. Séitavanie, odCitavanie:  rovnaké rozmery matic

A+ B
2. Nasobenie matic: pocet stipcov prvej matice =
A*B poctu riadkov druhej matice

3. ,Delenie matic: len symbolicky!, v matematike neexistuje
tu ide o inverziu matice. Inverziu zapisujeme inv(A)
X =A/B porovnaj: A\B Sikma Ciara smeruje K inverzii

4. Umocnovanie matice:
A™b - exponent musi byt skalar

5. Transpozicia matice (zamena riadkov za stipce)
A’  transponovana matica porovnaj: (A?)’




3. Operacie s polami

2) Rozmery matic a vektorov help matfun
[r,s] =size(A) - rozmery matice (oCakavame 2 Cisla, preto [ ] vlavo
b = length (1:6)- dlzka vektora

Pouzitie funkcii max, min, sum pre matice:

A = magic(4) _16 2 3 13_
A= 5 11 10 8

9 7 6 12
_ 4 14 15 1 _

B = max(A) ddva B= 16 14 15 13 - max. prvky v kazdom stipci
B =max(A’Y)davaB =16 11 12 15 - max. prvky v kazdom riadku

podobne plati pre min
C =sum (A) dava sucet v kazdom stlpci
D = sum(A?) dava sucet v kazdom riadku




Operacie s polami

2. Operacie s vektormi, operacie prvok po prvku

Operacia

Data

a=[a, a,...a,], b=[b,;b,..b ], c-skalar

Skalarny sucet

at+c=[a,*+C a,*C...a, *C]

Skalarny sacin

a*c=[a, *c a,*c...a, *C]

Pole - séitavanie

atb=[a,+b, a,+b, ...a *+b,]

Pole - nasobenie

a.*b=[a,;*b, a,*b,...a,*b,]

Pole - delenie zlava,
sprava

a.\b=[a,\b; a,\b, ...a \b,],
a./b=[a,/b, a,/b,...a./b_]

Pole - umocnovanie

a.Mc=
c.Ma=
a.Mb=

a,"c a,"c...a,"c]
c*a, cMa,..c"a,]

[ N N N
a," b, a,"b,...a,”b,]




Operacie s polami

Priklady na operacie typu prvok po prvku

*

/

\

A

Nasobenie poli

Delenie prvkov pola sprava
Delenie prvkov pola zlava
Umocnenie pola na exponent

Pridanie skalara k pol'u
Odcitanie skalara od pola
Scitanie poli

Odcitanie poli

A.*B
A./B
A\B
ANB

A+c
A-c
A+ B
A-B

3,9] .* [4,8] = [12,40]
2,5]./[4,8] =[2/4,5/8]
2,5] \[4,8] =[4/2,8/3]
3,5] N2 =[9,29]

2 .M [3,5] =[8,32]

3,9] .M [2,4] = [9,625]
6,3] + 2 =[8,9]

8,3] - 5 =[3,-2]

6,5] + [4,8] = [10,13]
6,9] - [4,8] = [2,-3]




Operacie s polami

Operacie prvok po prvku s maticami
A=[12 3:45 6,7 80]

A=

SN NN
0 o1 N
oo W

Dostavame rozdielne vysledky:
A*A = A.*A =
30 36 15 1 4 9
66 81 42 16 25 36
39 54 69 49 64 O




4. RieSenie sustav linearnych algebraickych rovnic
1) RieSenie pomocou inverznej matice
Ax=b odkial x=A"1'b kde x - vektor neznamych
>>x=A\Db b - vektor pravej strany
alebo >>x=Inv(A)*b
XA=Db odkial x=b A~1

>>x=Db/A
alebo >>x=Db*inv(A)




Linky, odporiéana literatura

e MATLAB® Primer
https://www.mathworks.com/help/pdf_doc/matlab/getstart.pdf

* Matrices and Arrays
https://www.mathworks.com/help/matlab/learn_matlab/matrice
s-and-arrays.html

* Array Indexing
https://www.mathworks.com/help/matlab/learn_matlab/array-
iIndexing.html

* Workspace Variables
https://www.mathworks.com/help/matlab/learn_matlab/worksp
ace.html




